

精品课是怎样炼成的

省委党校银晖讲师团赴缙云支招

通讯员 叶菁 钱志能
本报记者 陶悦清

日前,为服务基层党校年轻教师培养、助力第二批主题教育推进,浙江省委党校老教授讲师团由原副校长、教授马力宏带队,赴缙云县委党校开展银耀志愿服务系列活动。活动得到缙云县委、县委组织部和县委党校的大力支持。

一次别开生面的拜师仪式

活动伊始,根据研究领域和学术专长,老教授讲师团成员与缙云县委党校5名年轻教师进行“一对一”新老结对,并举行拜师仪式。

缙云县委党校为老教授颁发指导教师聘书,组织年轻教师向老教授敬茶、行拜师礼,双方正式结为师徒,建立起常态化、长效化的“传帮带”工作机制。

一场精彩纷呈的专题辅导

活动中,老教授讲师团成员从教学、科研两个维度,围绕“党校精

品课是如何炼成的”和“党校教师如何做好咨政调研”作专题辅导。

老教授们结合自身工作经历,运用大量生动翔实的案例,深入剖析了做好党校教学、科研的关键因素和努力方向,毫无保留地分享个人经验体会,使年轻教师对党校教师的使命和职责有了更深理解,帮助他们更好融入党校、尽快成长。

一堂鞭辟入里的打磨课程

在专题授课打磨中,老教授们逐一聆听了缙云县委党校4位年轻教师的试讲课程,围绕教学选题、逻辑框架、教学内容、授课技巧等进行了全面、深入的指导。他们肯定了相关课程的选题方向、内容设置和仪表教态,同时建议年轻教师要专注深耕细作,持续发力积累,保持“空杯心态”,既要学懂弄通理论原理,又要加强知识运用能力,当好干部能力修炼的秘书、陪练和导航。

此外,老教授们还对年轻教师主讲的缙云黄帝文化、生态工业发展两门现场教学课程进行了实地



拜师仪式现场。

指导,就路线设置、现场讲解、总结提炼等方面提出了优化完善意见。

一轮茅塞顿开的论文指导

在理论文章指导中,缙云县委党校6位教师分别汇报了近期撰写的学术论文框架和主要内容,老教授们进行精准点评和耐心指导,强调在选题上要小口切入、精细研究,在方向上要扎根基层、长期跟踪,在分析上要抓住关键、逻辑严密,并鼓励年轻教师多为地方党委政府提供具有可行性的对策建议。

短短三天,老教授讲师团发扬党校人光荣传统和优良作风,聚焦党校主责主业,系统化开展银耀志愿服务,受到基层党校由衷点赞。

小杨梅撬动“共富”大产业



作者 沈青山

20年来,台州市仙居县践行“绿水青山就是金山银山”理念,在杨梅产业发展上走出了一条独具特色的共富之路。作为全县第一个水果专职干部,成为这一红火产业的见证者、参与者、贡献者,我感到既荣幸又骄傲。

2003年,我在仙居县林业局特产总站担任副站长。此前,仙居相继被授予“全国经济林建设先进县”“中国杨梅之乡”等荣誉,仙居杨梅获得原产地保护注册……这一系列品牌杨梅的创建活动如火如荼展开,仙居杨梅的经济效益和社会效益不断显现。

仙居的“U”形平原地貌以及海洋性气候与大陆性气候交汇形成独特的优良气候条件,十分适合杨梅生长。但是,“八山一水一分田”

的土地结构,也限制了果树的种植面积。因此,当时的杨梅以平原杨梅为主。由于杨梅成熟期过于集中,赏味期只有短短7至10天,上市销售周期短且难于储藏和运输,加之仙居的交通区位条件不便,极大地影响了杨梅的销售。我们科技团队眼看着优质杨梅无法走出仙居远销各地,心里很是着急。

“八八战略”的提出,给仙居杨梅产业的突破发展带来了全新的战略眼光。要让农民富起来,得把仙居这“八分山”真正充分利用起来。县委、县政府及时实施“万亩杨梅上高山”提质扩面工程,并制定了一系列扶持政策,大力鼓励发展我县的杨梅产业发展。

我和团队立即着手开展试验,利用仙居山丘的温度差异,提出“杨梅梯度栽培”的种植思路。经过反复研究试验,我们根据独特的地理环境和气候条件,得出了“低山矮山发展早熟杨梅、高山发展迟熟杨梅”的结论。这样,仙居杨梅的上市时间由原来的半个月延长到两个半月,杨梅种植海拔高度极限从原来的500米提升至700米。

通过开发高山杨梅种植栽培,深山里的农民开辟出了一条致富增收的新路子。

大力进行绿色有机杨梅生产技术的研究和推广,确保杨梅可持续发展已成为新形势下的必然要求,而这其中又牵扯到农民生产经营模式转换、土地流转、产业服务等问题,要在其中探索出一条切实可行的道路,任重而道远。

面对层出不穷的新情况新问题,我坚持深入田间地头,和果农探讨杨梅生产管理技术,掌握丰富的第一手资料,用我的专业知识为他们开展技术培训。10余年来,我和县里退休的农林业专家一起,为果农培训310余场次,受益达3万余人次,年编写发放技术资料5000余份。

杨梅速生丰产栽培、气调冷链贮藏保鲜、梯度栽培、低产园改造、高接换种、密植园改造……在一项实用技术的开发过程中,我们共同见证了仙居杨梅产业的可喜发展和农民朋友日益富裕的生活。

(作者曾任仙居县林业局特产总站副站长等职务)

湖州 打太极乐享健康

本报讯(通讯员 叶秋芳)近日,湖州市滨湖街道白雀成校开展“弘扬太极 乐享生活”太极文化进万家活动。全体参演者身着太极服,在柔和的音乐中缓缓起势,动作整齐划一、行云流水、刚柔并济,赢得阵阵掌声。

白雀成校负责人姚学明介绍,学校努力为老年人和太极拳爱好者搭建学习、交流和展示的平台,丰富精神文化生活,帮助他们形成健康文明的生活方式。

金华 “双带”培育计划启动

本报讯(通讯员 谢拙政)近日,“银青同创 携手共富”金华市“双带”青年培育计划在义乌启动,旨在发挥“五老”等社会各界力量作用,培育“双带”青年人才。

这一计划是金华市关工委工作主动融入“千万工程”大场景,培育德智体美劳全面发展的“乡村振兴”建设者和接班人的创新举措。近年来,当地各级关工委围绕乡村振兴战略,组织“五老”科技团联村助企,培育了一批立足农村、勇于创新,在带头致富、带领群众共同致富等方面有突出成绩的“双带”农村青年人才。

桐乡 服务银晖提质增效

本报讯(通讯员 潘连城)近日,嘉兴桐乡市委老干部局与桐乡市委组织部联合出台《关于进一步加强退休干部关心关爱的通知》,迭代更新关心关爱举措,定期解读退休干部普遍关心的政策问题,以及继续从业、重要情况报告等制度规定。

桐乡市围绕新时代党的创新理论、初心使命等内容,为108位新退休干部上好“退休第一课”。工作人员定期与他们谈心谈话,及时了解掌握他们思想动态、生活状态。各离退休干部党支部通过“支部书记领学+微党课”“支部集体研学+党员个人自学”和“集中学+云端学”相结合方式,读原著、学原文、悟原理。以网络学习、送学上门等形式打通学习“最后一公里”。